
 عادل الذرمان                             (4)المحاضرة  -مبادئ الرٌاضٌات 

 . محفوظة الملف هذا وطباعة نسخ حقوق
  الناشر من اذن على الحصول دون الطباعة النسخ مراكز أو للمكتبات ٌجوز لا

 كوب كوفً منتدٌات موقع صاحب من أو e7sas_ud@  بتوٌتر الخاص الحساب من الاستفسار ٌرجى الاذن هذا عن الحصول لطلب
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 ثانٌا : اللوغارٌتمات .

  nبالنسبة للمجهول     x = yNنشأت فكرة اللوغارٌتمات عند المحاولة لإٌجاد حل للمعادلة 

  Xبلوغارٌتم العدد   n وٌسمى العدد   x = YNبحٌث   n، فإنه ٌوجد عدد حقٌقً  y ≠ 1عدد موجبٌن بحٌث    x , y فإذا كان كل من 

 لصورة : وٌكتب على ا   Yللأساس 

     ( )    

 وباختصار ، ٌمكن كتابة العلاقة بٌن المعادلتٌن السابقتٌن على الشكل التالً : 

 

( )                               n    المعادلة مكتوبة على الصور اللوغارتٌمٌة     
 ) على الصورة الأسٌة (       

      x , y > 0                 y ≠ 1بشرط :: 

 الٌة على الصورة الأسٌة : اكتب المقادٌر الت -1امثلة : 

      (    )                           
 3  

 

      ( )                                2 

 

      ( )   
 

   
                   

 

                √          

 

     

  _ اكتب كلا من المقادٌر التالٌة على الصورة اللوغارٌتمٌة : 2

 

 (  )
 

                            ( )     
 

 
    

 

 (
 

 
)
 

  
 

  
                       (  )         

 

 ( )                            (   )         

 

 فصل الثانً .ال

 العملٌات الجبرٌة :اللوغارٌتمات .
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 ا كان لدٌنا المقدار   _ اذ3

      (    )  ؟ n اوجد قٌمة          

      n 10 = 1000 دلة  للصورة الاسٌة  نحصل على :بتحوٌل المعا

10 3   = 10 n                    n = 3 

 التطبٌقات المختلفة  :  هذهبشكل عام ، ٌوجد اساسات لهما الاهمٌة الكبرى فً 

   اسفله .. 10 اللوغارٌتم العشري وعادة فً هذا اللوغارٌتم  لا ٌكتب الاساس  وٌسمى    10الاساس للعدد    

              (  )        (  ) 

  الاساس للعـددe     (e     2.718: عدد ثابت  مقداره    )  وٌسمى هذا النوع من اللوغارٌتم الذي اساسهe   ًباللوغارٌتم الطبٌع

 .. (  ) وٌرمز له بالرمز 

 خواص اللوغارٌتمات :  

1-           ( )       

( )    :   مثال               ( )     ( )      

  

2-      ( )       

(  )     مثال :        

     (  )                    

 

3-       ( )
         ( )   

 مثال : ان قٌمة المقدار التالً مكتوبة بأبسط صورة هً : 

    ( )
         ( )          

 المقدار التالً :  مثال : بسط

     (    )        (  )
         (  )          

4  _    (  )       ( )       ( )  
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 مثال : بـسط المقدار التالً : 

 

    (      )       (   )        (  ) 

     ( )
       (   ) 

      ( )       ( )       ( ) 

         ( ) 

       ( ) 

 

5-        (
 

 
)       ( )       ( )  

 مثال : بسط ما ٌلً : 

 

   (
   

   
)      (   )      (   )     (  )      (     ) 

     (  )   [   ( )     (  ) ] 

   [   ( )   ] 

      ( )          ( ) 

 لحـل بطرٌقة اخرى : ا

   (
   

   
)      (

 

 
) 

    ( )   

      ( ) 

 

 

 

 

 

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


 عادل الذرمان                             (4)المحاضرة  -مبادئ الرٌاضٌات 

 . محفوظة الملف هذا وطباعة نسخ حقوق
  الناشر من اذن على الحصول دون الطباعة النسخ مراكز أو للمكتبات ٌجوز لا

 كوب كوفً منتدٌات موقع صاحب من أو e7sas_ud@  بتوٌتر الخاص الحساب من الاستفسار ٌرجى الاذن هذا عن الحصول لطلب
 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

6  _    (
 

 
)       ( )

          ( )  

)     مثال:                                    
 

    
)       (    )   

      (  ) 

           

 اٌضا :

                                      (
 

 
)       ( )

         ( ) 

           

 

7   _    (√ 
 
)       ( )

 

    
 

 
    ( )   

 مثال : اوجد قٌمة ما ٌلً : 

     (√  
 

)        (  )
 

   
 

 
    (  ) 

 
 

 
    ( )

   
 

 
      ( ) 

         

 

     √       (  )
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 كثٌـــرات الحدود :

 تكتب على الصورة  التالٌة :   xان كثٌرة الحدود فً متغٌر واحد  تعرٌف :

   
        

             

 وعدد صحٌح    n ≥ 0حٌث 

 ومن الامثلة علٌها :                 

                               كثٌــرة حدود من الدرجة الخامسة 

      
 

 كثٌرة حدود من الدرجة الثالثة                 

      
 

فهذه لٌست بكثٌرة حدود وذلك لوجود الاس             
 

 
 )عدد كسري(فً الحد الثانً ..        

  العملٌات الجبرٌة على المقادٌر الجبرٌة : 

المقدار الجبري هو عبارة عن تركٌبة من الرموز والاعداد المرتبطة فٌما بٌنها عن طرٌق العملٌات الجبرٌة الاساسٌة  )الجمع _  تعرٌف :

 الطرح _الضرب _القسمة (

 مثال : 

X2 + 1     جبري مكون من حدٌن () مقدار 

5X3 – 2 X 2 +10  ) مقدار جبري مكون من ثلاث حدود( 

 العملٌات على المقادٌر الجبرٌة :

 فً حالة الجمع او الطرح :  -1

 فإننا نجمع او نطرح المعادلات العددٌة للمتغٌرات المتشابهة بعد ترتٌبها باستخدام الطرٌقة الافقٌة او الطرٌقة العمودٌة .

 مثال :

( 3X2 -2X -5 ) + (10 – 2X2 +5X ) 

 نعٌد ترتٌب المقدار الثانً ونجمع المعاملات المتشابهة :  الحل :

3x2 – 2X – 5 

-2x2  +5x +10  

……………………………… 

X2 + 3x + 5 

  اوجد ناتج الطرح بٌن المقدارٌن :مثال :    

(3x2 – 2x – 5 ) – (10 – 2x2 + 5x ) 

 الحــل : 

3x2 – 2x -5 

-2x2  +5x + 10  

………………………………  

5x2 -7x – 15  
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 :  ضرب المقادٌر الجبرٌة  -2

لإٌجاد حاصل ضرب مقدار جبري اخر فإننا نستخدم عملٌة التوزٌع وقوانٌن الاسس مع قاعدة الاشارات ثم نجمع الحدود المتشابهة ان 

 وجدت : 

 مثال : اوجد ناتج ما ٌلً :
 5x2 ( -2x3 -10x) = -10x5 – 50x3 

 ( x – 1 ) (x2 +2x) = x3 + 2x2 –x2  - 2x 

= x3 + x2 -2x 

 

 _ قسمة المقادٌر الجبرٌة  : 3

 و لإٌجاد حاصل القسمة سنستخدم قوانٌن الأسس و قوانٌن الكسور  و قاعدة الاشارات ..

 وسنتعرف على نوعٌن من قسمة المقادٌر الجبرٌة وهما : 

 ن حد واحد : قسمة مقدار جبري مكون من حد واحد على مقدار جبري مكون م –أ 

 بمعنى : 

X ≠ 0   ,           
  

  
         

 مثال : اوجد ناتج ما ٌلً : 

 
    

   
     

 
       

     
                   

 حد واحد : و فً هذه الحاله نستخدم الخاصٌة التالٌة : على مقداري جبري اخر مكون قسمة مقدار جبري مكون من اكثر من حد  ب _

                

 
  
  

 
  
    

 
             

 مثال : اوجدي ناتج ما ٌلً : 

               

  
 
    

  
 
   

  
 
   

  
           

ً عملٌة القسمة مقدار جبري مكون من اكثر من حد على مقدار جبري اخر مكون من حد واحد فإنه ٌفضل ترتٌب حدود دائما ف ملاحظة :

 البسط ثم توزٌع المقام على كل منها وتطبٌق قاعدة قسمة جبري بحد واحد على اخر بحد واحد .. 

 قد انتهٌنا من الفصل الثانً ..
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 تمارٌن ومسائل : 

 ً :اوجد ناتج كل مما ٌل# 

    (√  )                 ...........    (
 

 
)
 

          ......(x2y –xy + 5x) – (xy _3x2y – 10x)  

( 6xy) (2x2y -3xy2)     ........
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